

口頭質詢

宋碧琪議員

打造消費新業態引國際客來澳 促進旅遊業均衡高質發展

2025年本澳入境旅客數量達到4,006萬人次，已超過2019年疫情前的旅客數量，再創下歷史新高。這是新一屆特區政府團結帶領社會努力拼搏的重大成果，十分不容易，社會是給予充分的肯定。澳門旅遊業的強勁發展，為澳門的經濟增強了動力，更為社會注入了發展信心。雖說消費結構存在變化，但澳門總體的量仍在，來到澳門的旅客或多或少都有一點消費，這使經濟穩定的基石得到進一步夯實。當然，在看到成績的同時，仍需要進一步檢視發展的不足，尤其在旅客結構來看，主要客源地仍偏重內地市場，佔比達到72%，香港及台灣旅客佔比則有20%，2025年國際旅客雖有275萬多人次，按年升13.7%，但佔全年旅客的比例僅6.9%，仍未達預期。而在旅客過夜方面，不過夜旅客佔比較多，導致旅客平均逗留澳門時間下降為1.1日。可見本澳旅遊市場基礎雖然紮實，但旅客結構問題仍然比較突出。

特區政府對旅遊結構發展問題早有關注，近年亦從多方面著手拓展國際旅客，包括積極聯動業界，設立國際客博彩收入的稅務減免措施，引領六大休閒企業投入資源做好國際旅客的拓展工作，再到近期推出香港到澳門免費客車服務，可謂是不遺餘力。其次，本澳積極推動會展、演唱會、賽事經濟的發展，使旅客量增長快速，可是仍未能達到吸引國際客的300萬目標預期。在留宿方面，按2025年第三季度的旅遊統計，四星及三星的酒店場所入住率在八成五，但增長的空間仍有。亦有一些五星級酒店的房價是開高價來賣，導致一些旅客望而卻步，不在澳門留宿。特區政府要促進旅遊業的均衡發展，除了要推出重點性措施，更也需要採取組合拳方式，全新打造旅遊消費新業態，全面推動旅遊業朝向更高質量發展，以建設好澳門世界旅遊休閒中心的發展。

為此，本人提出以下質詢：

1、聯動業界做好國際旅客拓展是一項重要工作，六大休閒企業作為業界之首，更要起帶頭作用。現六大休企共有12個國際客博彩專區，2024年專區博彩收入約為30億港元，稅務減免金額約1.5億港元，僅佔全年博彩毛收入約0.17%，可見相關推動工作仍有十分大的空間。為此，請問當局未來如何加強推動六大休企吸引國際旅客，以進一步提升拓展國際旅客的成效？

2、目前本澳的會展經濟、演唱會經濟、賽事經濟搞得如火如荼，帶動旅客增量發展效益明顯，然而在吸引國際客方面則仍有提升空間，未來會否進一步發揮會展、賽事、演唱會的引客作用，鼓勵及支持業界、社會舉辦更多針對國際旅客的活動，進一步豐富澳門“世界旅遊休閒中心”的內涵？

3、澳門的旅客量發展十分強勁，可是在留宿消費等比重有所下降，未來當局有何措施進一步提升旅客的留澳消費力，尤其將如何維護好澳門旅遊業的秩序發展，並善用好各區的文化、美食資源，打造新的旅客消費體驗，以促進澳門旅遊業態新發展呢？